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Náplň této příručky se během let, kdy se uplatňovala jako podklad pro školení vedoucích 
elektrotechniků, prokázala jako odpovídající svému poslání, a proto její základní struktura 
zůstala zachována. Během čtyř let, které uplynuly od jejího třetího vydání, však došlo ke 
změnám v legislativě i v technických normách týkajících se náplně práce a výkonu funkce 
vedoucích elektrotechniků. Tyto změny jsou do příručky promítnuty, takže ta je zcela na 
úrovni současného stavu příslušných pracovně právních a technických předpisů.

Navazuje na „Příručku pro zkoušky elektrotechniků – požadavky na základní odbornou 
způsobilost“. Podává základní přehled požadavků technicko organizačního a právního cha-
rakteru potřebných k získání odborné způsobilosti vedoucího elektrotechnika (v současné 
době dle § 7 a  8 vyhlášky č. 50/1978 Sb. v  platném znění). Pokud se týká  problematiky 
podrobně zpracované v již vydaných nebo připravovaných příručkách, tak k té je uvedena 
pouze stručná informace.

Úvodní část se věnuje právní odpovědnosti vedoucího elektrotechnika a zahrnuje oblasti 
vyplývající ze zákoníku práce, např. práva a  povinnosti zaměstnanců a  zaměstnavatelů, 
problematiku týkající se prevence bezpečnostních rizik, odpovědnosti za údržbu, kontrolu 
a revize elektrických zařízení atd.

Další část se věnuje státnímu odbornému dozoru a odborné způsobilosti v elektrotechni-
ce. Pojednává o definicích vyhrazených a určených elektrických zařízení, kompetencích, 
právech a  povinnostech pracovníků orgánů státní správy, nejčastějších nedostatcích při 
školeních, zkouškách a přezkušování odborné způsobilosti pracovníků.

V další části je pojednáno o povinnostech a odpovědnosti vedoucích elektrotechniků při 
montáži a zejména provozu (tj. při údržbě, opravách a revizích) elektrických zařízení v sou-
vislosti s dodávkami těchto prací a služeb. Zmíněny jsou důležité pasáže občanského záko-
níku týkající se dodavatelsko odběratelských vztahů (smlouva o dílo). Navazuje kapitola 
pojednávající o dokumentaci elektrických zařízení, kde je zdůrazněn její význam pro pro-
voz, údržbu a revize elektrických zařízení. Revizím se věnuje samostatná kapitola.

V nezbytné míře je uvedena problematika související s energetickým zákonem, zejména 
pak s elektrickými přípojkami.

Otázkami ekologie a ochrany životního prostředí související s elektrickými zařízeními se 
zabývá další část příručky. Je vysvětleno, co je „elektrotechnický odpad“, jak s ním naklá-
dat, jaká opatření je třeba činit atd.

Měření při údržbě, opravách a revizích je jednou z nejdůležitějších činností, která ovliv-
ňuje jak bezpečnost, tak i spolehlivost elektrických zařízení. Z tohoto pohledu je podstatné, 
aby výsledky měření byly objektivní. Proto se jedna z kapitol věnuje metrologii. Samotným 
měřením při údržbě a revizích elektrických zařízení je věnována další rozsáhlá kapitola.

Příručka pojednává i o povinnostech organizací souvisejících s pracovními úrazy (evi-
dence, hlášení apod.).

Příručka obsahuje standard všeobecných požadavků na odbornou způsobilost vedoucích 
elektrotechniků. Pro jednotlivé druhy a napětí elektrických zařízení však budou potřebné 
další studijní materiály – příručky již vydané nebo k vydání připravované.

Tato příručka by měla být nejen základní pomůckou pro přípravu vedoucích elektrotech-
niků ke zkouškám odborné způsobilosti, ale i užitečným dílem pro jejich každodenní praxi.

© IN‑EL Pardubice, 2020

IN-EL, spol. s r. o., Teplého 1398, 530 02 Pardubice

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1978-50
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Slovo vydavatele
Proč tato publikace? Kromě jejího hlavního účelu, totiž napomáhat vedoucím elektro-

technikům (samostatně pracujícím elektrotechnikům, vedoucím pracovních skupin, vedou-
cím elektroúdržby atd.) k přípravě na zkoušky odborné způsobilosti i k jejich celoživotnímu 
vzdělávání a tím k dosažení potřebné odborné úrovně, přepokládáme, že přispěje i ke zvý-
šení celkového právního vědomí elektrotechnické veřejnosti. K tomu, aby si elektrotechni-
ci byli vědomi svého postavení ve výrobní nebo montážní organizaci i ve vztahu k partne-
rům a  zákazníkům. Proto okruh čtenářů této publikace není omezen jen na vedoucí 
elektrotechniky. Nic nebrání tomu, aby si ji přečetli a aby ji také dále používali jako pomůc-
ku při řešení svých pracovních problémů i elektrotechnici, kteří vedoucí místo nezastávají. 
Konec konců pro svůj poctivý přístup k práci a řemeslu mohou být na místo vedoucího také 
vybráni.
Pro výkon funkce vedoucího elektrotechnika je třeba si uvědomit celou řadu vztahů mezi 

pracovníky v rámci organizace i mimo ni. Každý má svá práva, ale i povinnosti, a to v rám-
ci organizace i navenek, mimo ni. Práva a povinnosti, stejně jako vztahy pracovní a občan-
ské, nejsou založeny pouze na dobré vůli partnerů, nadřízených a podřízených, ale jsou de-
finovány a určeny. K tomu slouží celá řada předpisů. Nejsou to jenom ty nejvyšší právní 
předpisy, jako jsou zákony, vyhlášky a vládní nařízení, ale je to i celá řada předpisů organi-
zací, jsou to i předpisy místní – pracovní a provozní, jsou to dokumenty, jako je prohlášení 
o shodě nebo různé smlouvy a dohody. Přitom i takové nižší předpisy a dokumenty musí 
vyhovovat vyšším právním předpisům. Např. co musí splňovat smlouva o dílo, je dáno ob-
čanským zákoníkem, povinnost revidovat elektrické zařízení vychází ze zákoníku práce atd.
Tato publikace zdaleka není encyklopedií práva pro vedoucí elektrotechniky. Uvádí je-

nom ty nejpodstatnější právní předpisy a vztahy, které by měli pro svou činnost znát a se 
kterými se téměř určitě při výkonu své funkce setkávají. Objasňují se zde pouze některé 
nejmarkantnější příklady vztahů a povinností, na jejichž plnění je třeba trvat. Vedoucí elek-
trotechnik však zřejmě bude řešit ještě celou řadu dalších problémů a otázek spojených 
s jeho funkcí, než které jsou zde uvedeny. Pro ně však bude muset potřebné právní podkla-
dy hledat již mimo tuto příručku. Přesto však věříme, že v následujících kapitolách najde 
dostatečný podklad, aby se v otázkách spojených s výkonem své funkce dobře orientoval.

Ing. Michal Kříž

IN-EL, spol. s r. o., Teplého 1398, 530 02 Pardubice
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Váš tým UNIT

ELEKTRO 
• Revizní	technik	elektrických	zařízení.
• Školení	a	přezkoušení	dle	vyhlášky	č.	50/78	Sb.,
o odborné	způsobilosti	v	elektrotechnice
§ 4-8	i	§	10-11.

PLYN 
• Revizní	a	zkušební	technik	plynových	zařízení,
• montážní	pracovník	plynových	zařízení,
• obsluha	tlakových	nádob	stabilních,
tlakových	nádob	na	plyny.

ZÁKLADNÍ	A	OPAKOVANÁ	ŠKOLENÍ 
• Zdvihacích	zařízení	a	ramp,
• jeřábníků	a	vazačů	břemen,
• pohyblivých	pracovních	plošin,
• manipulačních	vozíků.

RADIAČNÍ OCHRANA 
• Zdravotnická	radiologická
a	průmyslová	pracoviště,

• stomatologická	a	veterinární	pracoviště.

BOZP 
• Ve	výškách	a	nad	volnou	hloubkou,
• v	prostředí	s	nebezpečím	výbuchu,
• pravidla	při	nakládání
s	vybranými	chemickými	látkami,

• provozování	kontrol
skladovacího	zařízení.

Pohlídáme za Vás 

termíny periodických 

školení!

Komplexní	řešení
zákonného	vzdělávání

IN-EL, spol. s r. o., Teplého 1398, 530 02 Pardubice

www.unit.cz
mailto:unit@unit.cz

